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IZOSTAVLJENOSTI I KONTINUITETI NAKON 1945. 

SUOČAVANJE SA ZLOČINIMA NACISTA U NEMAČKOJ I AUSTRIJI

Predavanje Katrin Herold i Valtera Manošeka

Subota, 6. Oktobar, 17-20h

Apstrakti predavanja

17.00 -18.15

Katrin Herold 

Romi i Sinti žrtve genocida: politika sećanja u (Zapadnoj) Nemačkoj od 1945. godine

Sve do devedesetih godina 20. veka genocid nad Romima skoro da nije bio pominjan u javnoj kulturi sećanja Zapadne Nemačke. Moje predavanje manje govori o „zaboravljenim žrtvama“,  a više se fokusira na savremene forme anticiganizma, koje skoro da onemogućavaju javno osvešćivanje o specifičnosti nacističkih zločina prema Romama i njihovo priznavanje. Ova neprijateljska društveno-politička klima prema Romima i nepriznavanje strukturalno ukorenjenog rasizma u policijskim i administrativnim službama i nakon 1945, bili su uzrok za neophodnost politizacije pokreta Roma i Sintija. 

Važan sastavni deo ovih borbi bilo je fizičko zauzimanje mesta sećanja (npr. štrajk glađu održan na mestu bivšeg koncentracionog logora Dahau, 1980. godine), kao i konstantno aktuelizovanje sećanja i povezanih komemorativnih praksi. U borbama protiv deportacije Roma u jugoistočnu Evropu osamdesetih godina, romski aktivisti su se takođe okupljali u memorijalnim centrima da bi ukazali na skandalozni kontinuitet proterivanja Roma koji sprovodi vlada Nemačke (npr. okupiranje memorijalnog centra na mestu bivšeg koncentracionog logora Neuengamme 1989. godine).


Katrin Herold (Kathrin Herold) je studirala sociologiju, studije kulture i romanistiku u Madridu i Bremenu i kourednica je publikacije Anticiganističko stanje (2009). Radi u polju političko-istorijskog obrazovanja i kao stručna autorka i organizuje radionice u vezi anticiganizma. Radi u memorijalnom centru bivšeg koncentracionog logora Neuengamme i deo je mreže “Alle bleiben” www.alle-bleiben.info, koje se bori protiv deportacije Roma u zemlje bivše Jugoslavije. 

18.30 – 20.00

Valter Manošek

Politika sećanja na nacionalsocijalizam u Austriji. Od žrtve do saučesnika.


Nacionalni narativ o prvoj žrtvi nacističke Nemačke sve do sredine osmadesetih godina prošlog veka predstavlja centralni stožer austrijskog identiteta. Ovom selektivnom interpretacijom prošlosti Austrija je decenijama uspevala da izbegne odgovornost koju je imala kao sastavni deo Velike Nemačke. U osnivačkom dokumentu Druge Republike od 27. Aprila 1945. godine, u deklaraciji nezavisnosti Austrije navodi se: „... da je Hitlerova vlada nacističke Nemačke (...) učinila bespomoćnim narod Austrije i odvela ga u besmislen i uzaludan osvajački rat, koji nijedan Austrijanac nije želeo, niti je bio u stanju da predvidi ili odobri, u rat protiv ljudi prema kojima istinski Austrijanac nikada nije gajio osećanja neprijateljstva ili mržnje“. Ovakvo sagledavanje prošlosti dovedeno je tek u pitanje kada je počela debata o ratnoj prošlosti bivšeg generalnog sekretara Ujedinjenih nacija i tadašnjeg kandidata za predsednika Kurt-a Waldheim-a na Balkanu. Upravo su zločini Austrijanaca tokom Drugog svetskog rata počinjeni na Balkanu i to baš u Srbiji, stavili pod znak pitanja mit o Austriji kao prvoj žrtvi nacističke Nemačke. Tek je 1991. godine tadašnji kancelar Franz Vranitzky u svom zvaničnom obraćanju u parlamentu Austrije izjavio da Austrija takođe ima odgovornost za zločine nacional-socijalizma.

Izložba o Vermahtu koja je od 1995. godine počela da se prikazuje u Nemačkoj i Austriji srušila je još jedan drugi mit. To je bio onaj o čistom i nevinom Vermahtu koji je ratovao viteški i nije imao veze sa nacional-socijalizmom i njegovim zločinima. 

U svom predavanju predstaviću pojedinačne faze austrijske politike sećanja od 1945. godine, sa posebnim osvrtom na reakcije povodom izložbe o Vermahtu i povezanim promenama u domenu sećanja.  

Valter Manošek (Walter Manoschek) je profesor Fakulteta političkih nauka, Univerziteta u Beču. U fokusu njegovog naučnog rada su istorija nacionalsocijalizma, holokaust i politike sećanja. Od 1995-1999. je radio kao jedan od kreatora izložbe o zločinima Vermahta. Izdao je veliki broj publikacija na pomenute teme, između ostalog u Srbiji poznatu studiju: „Serbien ist judenfrei!”. Militärische Besatzungspolitik und Judenvernichtung in Serbien 1941/42 (1995). „Holokaust u Srbiji“. - Vojna okupaciona politika i uništavanje Jevreja u Srbiji 1941/42. (Beograd, 2007). 


