Stazom otpora na Vračaru, 6. novembra 2011. 

Obilazak je realizovala radna grupa koja je istraživala i prezentovala nekoliko istorijskih lokacija stradanja i pružanja otpora fašističkom okupatoru i njegovim domaćim kolaboracionistima na Vračaru

Obilazak je otpočeo u ulici Filipa Kljajića (danas ulica Patrijarha Vrnave) gde je Ana Vilenica prisutnima predočila istorijski kontekst okupiranog Beogada. Ona je govorila o organizovanoj borbi protiv fašizma, u uslovima koji su bili daleko teži od borbe protiv okupatora na slobodnim partizanskim teritorijama. Pre sve bilo je reči o diverzantskim akcijama pripadnika i pripadnica NOP-a, a posebno o eksploziji koja se dogodila 1941. godine u ulici Filipa Kljajića tokom pripreme eksplozivnih naprava od strane učesnica/ka pokreta otpora Matije Vidakovića i Milice Šuvaković.  Bilo je reči i o Omladinsoj sekciji ženskog pokreta. Omladinska sekcija, osnovana 1935. godine, pored specifično ženskih zahteva  isticala je da borbu žena ne treba posmatrati izolovano od borbe naroda i da su žene za sve zahteve naroda za slobodu. Zadatak Omladinske sekcije, koja je radila pod neposrednim rukovodstvom KPJ, bio je da okupi omladinke iz najširih slojeva za prava žena i da ih vaspitava u duhu protiv fašizma i rata. Ana Vilenica je podsetila prisutne i na rad aktivistkinja na izdavanju progresivnog lista Žena danas namenjen političkom vaspitavanju žena i buđenju svesti o njihovim pravima.

Javno vođenje je nastavljeno u ulici Internacionalnih brigara broj 73 gde je Milan Radanović govorio o sudbini porodice Anaf koja je živela na ovoj adresi i čiji su pojedini članovi uspeli da prežive Drugi svetski rat tako što su se tokom celokupnog perioda trajanja okupacije skrivali u tajnom skloništu u okviru ove kuće. Ova kuća je pored toga služila i kao sklonište velikom broju komunističkih ilegalaca. Nakon ovoga učesnici i učesnice javnog vođenja obišli su ulicu Vukice Mitrović u kojoj ime je Milan Radanović govorio o hrabroj i nesrećnoj sudbini porodice Mitrović. 

U ulici Milutina Blagojevića (Daničereva) nalazila se kuća Ratke i Milutina Blagojevića u kojoj se nalazila ilegalna partijska štamparija koja je otkrivena od strane Specijalne policije. Dvojica radnika u štampariji su izvršila samoubistvo da ne bi pali u ruke specijalne policije, dok su Milutin i Ratka Blagojević streljani. Ovom prilikom prisutnima se obratio sin Ratke i Milutina gospodin Vladimir Blagojević koji jetokom ovoh događaja imao 5 godina. On je sve prisutne podsetio na svoju i na sudbinu svoje porodice. Takođe, prisutnima se obratila i Ratka Blagojević, unuka Vladimira Blagojevića koja je govorila o sramnom preimenovanju ove ulice. 

Povodom ilegalnih štamparija u Beogradu prisutnima se obratila istoričarka umetnosti Marija Vasiljević koja je na studiji slučaja postojanja i ukidanja Muzeja ilegalnih štamparija u Beogradu postavila pitanje nepodsticanja kritičkog sećanja kroz dominantnu kulturnu politiku. Ona je govorila o prvoj ilegalnoj štampariji koja se nalazila u kući porodice Maksimović na Banjičkom Vencu broj 12. Tajne prostorije u ovoj kući služile su kao prostorije ilegalne štamparije sve do 1943. godine, kada je štamparija preseljena u kuću Ratke i Milutina Blagojevića. Nakon rata kuća na Banjičkom Vencu broj 12. pretvorena je u Muzej ilegalne partijske štamparije 1950. godine. Tokom godina i menjanja dominantne ideološke matrice za ovaj muzej postojalo je sve manje i manje interesovanja. On je konačno zatvoren 2000. godine posle sudskog spora između porodice Maksinović, dakle naslednika i vlasnika same kuće, Brane i Ranka Maksimovića i grada Beograda. Tada je muzej iseljen i celokupni materijal je prenet u različite zgrade Muzeja grada Beogradao i od tada ne postoji interesovanje naučne zajednice za slučaj zaboravljenog Muzeja ilegalnih partijskih štamparija.

Javno vođenje završeno je u ulici Save Tekelije br. 4 kod kuće porodice Palteo gde su se u periodu od 1941. do 1942. godine skrivali kompozitor Vojislav Vučković, suprug Fani Politeo i jedan od najzanimljivijih intelektualaca predratnog i ratnog Beograda i umetnik Josip Benković.

Pored stradanja i pružanja otpora fašizmu pre i tokom okupacije, tema ovog obilaska bio je i istorijski revizionizam i otpor revizionističkim politikama i praksama. U okviru ove teme Nebojša Dragosavac i književnik Goran Babić govorili su o motivima i efektima praksi preimenovanja ulica u Beogradu pre svega pozivajući se na primere odnosno ulice koje su obilažene tokom ovog javnog vođenja.  
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