Javno vođenje u Pančevu i obilazak stratišta kod sela Jabuka

Obilazak 4. decembra 2011. je realizovala radna grupa koja je istraživala i prezentovala istorijski kontekst  stradanja civila kako u Pančevu tako i na stratištu kod sela Jabuka tokom nacističke okupacije, zajedno sa govornicima/cama koji/e su svedočili/e iz sopstvenog iskustva. Pored istorijskih činjenica govorilo se i o elementima istorijskih fašističkih ideologija i analizirane su pojave rasne diskriminacija prema Romima u savremenom društvu.

Obilazak je otpočeo na Starom groblju u Pančevu gde je Srđan Božović (kustos-istoričar Narodnog muzeja u Pančevu) najpre predočio kratku istoriju Pančeva tokom Drugog svetskog rata svim učesnicima i učesnicama obilaska, da bi im zatim govorio o ubijanju i vešanju 36 civila na ovom groblju aprila 1941. godine. Nakon ovog uvoda prisutnima se obratio gospodin Vita Sudarski koji je u vreme ovog događaja bio dete i koji je kao svedok ovog zločina objasnio odnose koji su postojali među lokalnim stanovništvom nemačke i srpske nacionalnosti u godinama neposredno pre II svetskog rata. 

Milan Radanović je govorio o drugim nacističkim zločinima koji su se desili u Banatu neposredno pre streljanja u Pančevu. On je takođe govorio o strukturi onih koji su činili zločine. Značajno je napomenuti da iako je većina ovih zločina bila počinjena od strane nemačkih regularnih jedinica, bitnu ulogu u sprovodjenju zločina imalo je i lokalno nemačko stanovništvo koje je bilo okupljeno oko organizacije Kulturbund. Kulturbund je osnovan pre rata i bio je nacifikovan na taj način što su ideološki nacisti preuzeli ovo udruženje 1938., početkom 1939. godine. Reč je o domaćim Nemcima mlađe generacije koji su studirali u Nemačkoj i koji su na studijama prihvatili nacističku ideologiju koju su zatim preneli dobrom delu svojih sunarodnika u Vojvodini.    

Srđan Božović je govorio o prvom nacističkom logoru u Banatu. Logor Svilara nalazio se u predgrađu Pančeva na mestu nekadašnje fabrike za proizvodnju svile. Ovaj logor formiran je od strane lokalnih Nemaca koji su organizovali ovaj logor sa ciljem da spreče potencijalne antifašističke akcije usled napada nemačkih trupa na Sovjetski savez. Logor Svilara počeo je da radi 22. juna, upravo na dan napada nemačkih trupa na Sovjetski Savez. U ovom logoru bili su zatvarani, mučeni u ubijani glavnom komunisti i njihovi simpatizeri, patriote koji nisu bili levičarskog opredeljenja ali su nastupali sa pozicija srpskih nacionalista, zatim obični građani, a nešto kasnije su privođeni i Jevreji (vrlo mali broj njih jer je većina već bila odvedena u beogradske logore). Taj logor koji je imao za cilj da spreči neke akcije ilegalaca, kao jedno veliko mučilište, kao crna tačka u gradu, predstavljao je sa druge strane opasnost da izazove revolt građana u jednom mirnom gradu kakvo je bilo Pančevo. Zbog toga je ovaj prvi nacistički logor u Banatu početkom novembra zatvoren. 

Vođenje na stratištu kod sela Jabuka započeo je Milan Jakšić (Istorijski arhiv u Pančevu, direktor) koji je svim prisutnima govorio o svedočenju jednog islednika i sudije posle Drugog svetskog rata. U tom svedočenju on opisuje kako je utvrdjeno da je general Vurster bio jedan od odgovornih za streljanja u Jabuci. Nakon ovoga Milan Radanović je detaljnije govorio o stratištu u selu Jabuka koje predstavlja jedno od od najvećih stratišta u našoj zemlji kada je reč o žrtvama Drugog svetskog rata na kome je pogubljeno, kako se najčešće navodi u literaturi, oko deset hiljada osoba. Veliki deo lica je dovedena iz logora Topovske šupe na Autokomandi u Beogradu, gde je tokom jeseni 1941. godine bilo internirano oko pet hiljada muškaraca, Jevreja iz Banata i Beograda, ali i preko hiljadu romskih muškaraca, odakle su u manjim grupama odvođeni na streljanje, uglavnom na stratište kod sela Jabuka. Srđan Božović je govorio o tome kako su izgledale likvidacije civila na ovom stratištu. Tokom vođenja  Eva Đorđević svedočila je o uspomeni na članove svoje porodice, pripadnike jevrejske zajednice iz Beograda, koji su početkom okupacije pobegli iz Beograda u Pančevo odakle su bili deportovani nazad u Beograd. Njen otac je bio prvo zatvoren u logoru Topovske šupe na Autokomandi u Beogradu, a zatim i likvidiran. 

Na mestu gde je izvršena likvidacija civila u selu Jabuka podignut je spomen kompleks koje se sastoji od spomenika, mesta za polaganje venaca, amfiteatra i čuvarske kuće. Prvi nedostaci u održavanju ovog spomenika uočavaju se još 1987. godine kada ovo spomen područje počinje intezivno da probada usled neadekvatnog održavanja. Osnovna prepreka koja stoji na putu obnavljanja ovog spomen kompleksa jesu nesređeni pravno imovinski odnosi. Naime čitav ovaj kompleks predstavlja divlju, nelegalnu gradnju te u ovakvoj situaciji nije moguće dobiti građevinske dozvole za vršenje bilo kakvih radova.   

Borka Vasić i Goran Lazić aktivisti, govorili su u savremenim oblicima fašizma u Jabuci i o savremenoj rezidencijalnoj diskriminaciji kao teškom obliku savremene rasne diskriminacije na državnom nivou. 
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