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TRANSKRIPT VOĐENJA: 

JABUKA I PANČEVO

Ključne reči: teror u Pančevu, vešanje i streljanje na pravoslavnom groblju, 22. april, 1941, 

Srđan Božović: Nemačke trupe ušle su u Pančevo 12. aprila, 1941. godine iz pravca Rumunije, tačnije preko Vršca, zatim Kardofa, odnosno banatskog Karlovca, Alibunara, banatskog Novog sela i  12. aprila ušle su u Pančevo. Nije bilo borbi, jedinih većih borbi bilo je kod Alibunara gde se vojska Kraljevine Jugoslavije na kratko vreme uspela suprostaviti nemačkim jedinicama, tek toliko da imaju vremena da dignu pančevački most kod Dunava u vazduh, misleći da će tako nešto značajnije postići. Međutim, most je odleteo u vazduh, ali Nemci su ubrzo ušli u Pančevo, posle i u Beograd. Bilo je potrebno samo deset dana, znači 22. aprila, da Nemci počine već prvi zločin nad lokalnim stanovništvom. Povod je bio ubistvo jednog nemačkog vojnika i ranjavanje još jednog. Nemci su to prikazali kao četnički napad na jednu nemačku patrolu, ili grupu vojnika. Normalno da nije bilo govora o bilo kakvom četničkom napadu, niti su tada postojale ovde četničke grupe, jedinice ili organizacije. 20. aprila slavio se Hitlerov rođendan i točilo dosta alkohola i dva podnapita nemačka vojnika su se potukla i u toj tuči jedan je ubijen, drugi ranjen, ali je to bio zgodan povod da Nemci učine ono što su želeli, to je da kazne pojedine ljude iz Pančeva zbog svojih stavova javno iznošenih neposredno pre Drugog svetskog rata i iz nekih ličnih razloga. Ujedno, to je bilo zgodno i da se lokalni Srbi, pre svega, u gradu zaplaše i da se pokaže šta će se desiti svima koji nešto pokušaju da urade slično. Tako je i odlučeno da se uhapsi četrdesetoro ljudi i to na predlog lokalnih Nemaca, folksdojčera, koji su poznavali situaciju u gradu, ko je šta govorio, činio neposredno pre Drugog svetskog rata. Od četrdeset ljudi koji su uhapšeni četvoro je uspelo da se spase i to otkupom, da li su dali deo svoje imovine ili novac, uglavnom nekako su uspeli da se izvuku. Tridesetšestoro njih nije imalo sreće i osamnaest ljudi je obešeno, a osamnaest streljano upravo ovde na pravoslavnom groblju u Pančevu, 22. aprila, 1941. godine. Nalazimo se upravo pored zida gde se obavila ta egzekucija kada je u pitanju streljanje. Kao što sam rekao osamnaest ljudi je streljano, po dva nemačka vojnika su pucala u svakog osuđenika, otprilike na 5 metara daljine, a posle toga nemački oficir, Luk, je išao i pištoljem dokrajčivao one koji još nisu bili mrtvi. Prvo je bilo, da tako kažem, vešanje, to ćemo pogledati unutra, u groblju. Među osuđenicima bili su upravo oni koji svojim stavovima nisu odgovarali Nemcima, recimo profesor u Gimnaziji pančevačkoj, Mirko Skovrn, koji je bio jedan od vodećih ljudi u demonstracijama 27. marta u Pančevu, demonstracijama na kojima su se čule već dobro znane parole: “Bolje rat nego pakt, bolje grob nego rob”. On je bio jedan od vodećih ljudi Sokolskog udruženja u Pančevu, znate da su Sokoli bili sportsko- patriotsko udruženje, tako da kažem. Nemci su ga zapazili, što bi rekli pribeležili i on je morao da plati to, očigledno. Takođe, među ljudima koji su pogubljeni bio je i profesor istorije iz pančevačke Gimnazije, Jovan Maksin, koji je jednom prilikom izjavio, nekoliko dana pred početak rata kada je bilo očigledno da će do rata doći da zemlju treba braniti makar se kupali u sopstvenoj krvi. Bio je izraziti patriota, opet kao što sam rekao, neko je verovatno od učenika čuo tu izjavu, zabeležio i on je zbog toga morao da plati. Među streljanima bio je čak i jedan dečak, Marjan Novak, kojem je pronađeno nekoliko metaka u džepu prilikom jedne racije-pregleda. Čak ni isprika da mu je otac oružar i da je normalno da dečak kome je otac oružar ima, recimo, metke u džepu nije mogla da ga spasi i on je bio streljan upravo ovde. I jedan, može se reći, ružan detalj: većina ljudi koji su streljani bili su pogođeni u grudi i stomak, a njega su pogodili u glavu, tako da mu se glava bukvalno rasprsnula, tu pred svima. Ovaj događaj, inače, snimali su nemački reporteri. Mi smo imali dosta fotografija već neposredno posle rata gde su se videle scene streljanja i vešanja.

Ključne reči: izložba fotografija Zločini Vermahta

Srđan Božović:  Te fotografije bile su dostupne u javnosti, međutim, nismo znali da postoji i filmski zapis. Nemački reporter koji je sve to snimao posle je svojim putem napustio Pančevo tokom rata, izgubio mu se svaki trag i devedesetih godina prošlog veka, na RTL-u se pojavio snimak. Taj nemački reporter očigledno je bio malo pritisnut i savešću jer, kako je i sam rekao, taj događaj u Pančevu mu je ostao u dubokom sećanju. Doneo je na RTL snimak i prikazao ga, gde se vidi egzekucija, izuzetno brutalan snimak koji ćete vi imati priliku da vidite u Arhivu. Zahvaljujući gospodinu Viti Sudarskom, bivšem gradonačelniku Pančeva koji je video taj snimak i presnimio ga, mi smo vrlo brzo bili upoznati sa njim i mogli smo da prepoznamo neke naše sugrađane u tim poslednjim trenucima. Videćete, mislim da je to jedan od retko brutalnih snimaka, posebno snimaka egzekucije jer obično kad se govori o tim smaknućima imamo svedočenja, eventualno fotografije, ali filmski zapis izuzetno retko. Na svu sreću sačuvan je taj video zapis i to imamo danas kao dokument. Prvo je, inače, obavljeno vešanje, malo kasnije ćemo otići na to mesto. Mogu da vam kažem da je jedna nemačka ekipa reportera došla iz Hamburga 2002./2003, u Pančevo i hteli su da snime zapis od jedne fotografije. To je fotografija koju ste videli, gde onaj nemački oficir puca u polumrtvog čoveka ovde na zemlji. Inače, ima jedna izložba Zločini Vermahta. Izložba koja je izazvala veliku pažnju u Nemačkoj zato što se često posle rata u Nemačkoj govorilo da su zločine uglavnom počinili SS-ovci i Gestapovci, te specijalne jedinice, dok je Vermaht bio dobar, maltene viteška vojska koja je ratovala širom Evrope. Međutim, kada su Nemci sami organizovali izložbu na kojoj se videlo da su i pripadnici Vermahta činili zločin to je izazvalo veliku pažnju nemačke javnosti. Ta izložba bila je najposećenija izložba ikada u Nemačkoj. Ona je putovala od grada do grada, bilo je i specijalno obezbeđenje zato što su neonacisti često hteli da miniraju tu izložbu, nisu želeli da se to prikazuje. Jedna od glavnih fotografija na toj izložbi bila je upravo scena gde taj oficir puca u polumrtvog čoveka upravo ovde u Pančevu. Nemački reporter, novinari želeli su da naprave jednu reportažu o toj fotografiji i došli su u Pančevo, došli u Muzej kod mene. Ja sam im ispričao šta znam i onda sam im rekao da mogu da ih upoznam sa čovekom koji je bio svedok tog događaja, još je bio živ, gospodin Brane Jeftić, što su oni oduševljeno prihvatili. Došli su ovde gde im je on ispričao neke neposredne detalje koje je video, jer je prisustvovao tom smaknuću oca, ovde na pravoslavnom groblju.

Ključne reči: opisivanje vešanja na pravoslavnom gorblju, konkretne situacije, sudbine i imena žrtava

Srđan Božović: Kao što sam rekao, ovde se desila ta egzekucija, odnosno vešanje Pančevaca. Bilo je više drveća ovde koje je u međuvremenu uklonjeno. Tu su bile postavljene drvene prečke, vešala odnosno konopci. Obešeno je osamnaest Pančevaca.  Jedan od njih bio je i Milenko Jeftić, otac tog svedoka Braneta Jeftića. Desilo se nešto, može se reći, skoro neverovatno, a to je da je tokom vešanja puko konopac, njegov konopac. Bio je izuzetno krupan čovek, imao je preko 100 kila. Po nekom nepisanom pravilu kada se tako nešto desi, a osuđenik nije baš neki ratni zločinac, ili nešto slično, oprašta mu se život. To je neki viši znak, “eto puko je konopac”. On je to pokazivao, kao i neki nemački oficiri iz Rajha, međutim lokalni pančevački Nemci nisu to hteli da dozvole. Po svaku cenu hteli su ponovo da ga vešaju. Lokalni limar, Herman Brum, koji je inače obavljao egzekuciju, doneo je jedan deblji konopac i Milenko Jeftić je po drugi put obešen, ovoga puta uspešno. On je inače bio prisutan zato što je bila obaveza da članovi porodice moraju da dođu i da prisustvuju egzekuciji svojih najmilijih. On je bio tu pored tri brata i majke. Na licu mesta mlađi brat mu je dobio fras od tog stresa, majka je bila pala u nesvest, to se završilo na jedan vrlo ružan način. Novinarka, eto i taj detalj da vam ispričam, koja to sve sluša je bila, onako kako bi rekli, blago šokirana i pitala je Branu Jeftića: “Jel Vi sad mnogo mrzite Nemce?”, na šta je on odgovorio da on uopšte ne mrzi Nemce, da zna da u nemačkom narodu kao i u svako drugom postoje zločinci i ubice, al i drugi dobri ljudi, da on ima čak sad i puno prijatelja među Nemcima jer je imao i posao takav, bio je na rečnom brodu, često putovao Dunavom do Nemačke, upoznao se sa velikim brojem ljudi, imao je i prijatelje među Nemcima, tako da njega nije nosila ta mržnja prema Nemcima zbog zločina koji je počinjen. Malo dalje, kad smo se odmakli odavde, ta novinarka mi je prišla i onako tiho, da ne čuje Bane Jeftić rekla preko prevodioca da njoj da su Srbi to uradili što su njemu, da bi ona mrzela Srbe do kraja života. Bila je iskrena, želela je prosto to da kaže. Nažalost ne znamo kakva je bila ta reportaža. Nemamo povratnih informacija da li su uopšte nešto objavili o tom dvostrukom vešanju, jer oni kad su otišli za Nemačku više se nisu javili. Ja bih sad zamolio gospodina Vitu Sudarskog, koji je rođeni Pančevac, koji je u to vreme bio dečak i bio svedok događaja da nam ispriča svoja sećanja.

Ključne reči: početak fašističke indoktrinizacije u Pančevu, etnički odnosi, propaganda, folksdojčeri

Vita Sudarski: Gospodin Božović je izneo ceo događaj rečima. Vi ćete videti film nakon ovog skupa a inače što mogu da dodam to je da je sukob između nemačke nacionalne grupacije u Pančevu i Srba počeo još posle 1918.godine, kada je srpski romantizam u ovim krajevima išao toliko daleko da je razdvajao i Mađare i Nemce toliko da zamrze Srbe. Srbi nisu znali da je oko ’38. godine jedna frakcija u Kulturbundu, tzv. Obnovitelja sa doktorom Avenderom, okrenula list i unela u pančevački Kulturbund i u celu nemačku narodnosnu grupu u Jugoslaviji fašističku ideologiju, a da je centar te fašističke ideologije unutar Kulturbunda bio u Pančevu. I kada je došao 27. mart koji je u Pančevu bio burno obeležen i to tako obeležen sa raznim devastacijama nemačke imovine, to su ovde pripadnici kulturbunda snimali i pojedine aktere zabeležili. ’41. godine je došao revanš. Oni su svi pokupljeni, naručito oni koji su se istakli u  svemu tome. Ja sam kao dečak prisustvovao devastiranju prostorija Kulturbunda. Posmatrao sam sa ulice. To je mesto u Pančevu gde se sada nalazi očna bolnica. Te zgrade više nema. Posmatrao sam sa pomešanim osećanjima; i straha i neke radosti što se tako nešto događa evo tu pred svima nama. Zašto radosti? Pa svi smo mi već kao deca bili zadojeni tim odnosima između nacionalnosti tih glavnih grupacija, nemačke i srpske u Pančevu. Na ovom groblju, kada smo čuli pucnjeve, mi dečaci iz Sinđelićeve ulice znali smo da se nešto događa na groblju. Mi smo dotrčali jer to nije daleko, tri ugla odavde i već smo zatekli sve gotovo. Šta nije bilo gotovo? Streljani su ležali na ulici, obešeni su bili već od ove kapele duž desne strane je bio drvored, ali to ćete bolje da vidite na filmu i tu postavili grede i vešala. Ono što mi je bilo strašno, a to i dan danas ne znam da objasnim, zašto svet, svetina voli da likuje kad posmatra kako ljudi ginu, od srednjeg veka pa evo do dvadesetog. To se događalo i ovde. Kosta Radak, trgovac iz Pančeva, videćete to na filmu, jedini je imao šešir od svih koji su vešani i Brum, pančevački limar koji je sa zadovoljstvom obavio taj posao vešanja na način koji ćete imati prilike da vidite, je skinuo taj šešir i bacio. Veliki broj naših suseda Nemaca je posmatrao sve to. I onda je počelo neko čudno izigravanje, prvo sa Jeftićem koji je prvi vešan, sa kraja gledajući prema vratima, koji je jedini imao i kožni kaput, a treći/četvrti od njega je bio Kosta Radak. Onda su, kao što su kauboji nabacivali laso, nabacivali šešir, da li će neko da pogodi Kostu Radaka da mu ostane šešir na glavi. Nisu bili dobri kauboji. Nakon toga, bilo je dozvoljeno da porodice odnesu žrtve i da ih sahrane, tako da oni nisu odneti na Jabučki put. I da na kraju kažem, Pančevo je jedino mesto u Vojvodini danas u kome je najveći broj ljudi izgubio život. Počelo je evo ovde na ovom groblju, nastavilo se 10. marta na putu Pančevo – Beograd, ali je tu stradalo samo devet Pančevaca, ostali su doveženi iz Zrenjanina da bi se seoskim kolima prevezli na pančevački put i pored druma grupa po grupa likvidirali. Nakon toga su ta ista kola žrtve nosila na jabučki put, a usput, od mosta na ovamo, bio je špalir Nemaca i drugih koji su to nazivali “srpskim paprikašem”. Nakon toga je 22. aprila na malom trgu ispred današnje banke obešeno dvadeset i petoro ljudi. To je posebna priča. Na jabučkom putu između četiri i pet hiljada ljudi, po procenama, je poslednji put videlo nebo, jer su tu, najviše Jevreji, dovoženi iz Beograda i streljani. Tako da je Pančevo najveći mučenički grad u današnjoj Vojvodini. Hvala vam na pažnji.

Ključne reči: masovni zločini u Banatu, struktura počinilaca – folksdojčeri, Vermaht, SS 

Milan Radanović: Ja ću vam kazati nešto o masovnim zločinima u Banatu, koji prethode ovom zločinu 21. i 22. aprila 1941. u Pančevu. Takođe, kazaću nešto i o strukturi koja učestvuje u ovom zločinu, iako smo nešto od gospodina Vita Sudarskog i čuli o toj strukturi. Dakle, govoriću o nacifikovanom delu vojvođanskih folksdojčera koji učestvuju u ovim zločinima. Prvi masovni zločin u Banatu dogodio se već 9. aprila, dakle 3 dana pre počinjanja vojne agresije Nemačke na Jugoslaviju. Reč je o ubistvu jedanaestorice ratnih zarobljenika koji su pri tom bili ranjenici, koji su ubijeni u blizini sela Šurjan, pokraj Jaše Tomića, na samoj rumunsko-jugoslovenskoj granici. Njih su ubili lokalni folksdojčeri koji su, pritom, bili pripadnici nemačke vojske, učestvovali su u vojnoj agresiji na Jugoslaviju tako što su se nekoliko dana pre 6. aprila prebacili ilegalno na teritoriju Rumunije, obukli nemačke uniforme i počinili ove zločine. Naredni zločin se dogodio 11. aprila. Reč je o najmasovnijem zločinu u Banatu tokom aprila meseca. Reč je o takođe pominjanom zločinu u Alibunaru o kome je Srđan govorio. Tada je pobijeno oko stotinu lica većinom iz ovog mesta. Jedan deo su bili ratni zarobljenici iz drugih banatskih mesta, njih je bilo oko trideset. Naime, povod za ovaj zločin bila je odmazda zbog pogibije oko četrdeset nemačkih vojnika u borbama pokraj Alibunara nekoliko dana ranije. I takođe, domaće nemačko stanovništvo je na određen način huškalo pripadnike SS divizije da počine ovaj zločin. SS-ovci su krenuli od početka sela, upadali su u kuće, likvidirali su na licu mesta odraslo muško stanovništvo bez obzira da li je neko Rumun, Srbin ili Rom. Zatim dolazi do masovnih zločina u Mramorku i Sečnju, 16. i 19. aprila. U Mramorku je pobijeno šestoro lokalnih stanovnika od strane domaćih folksdojčera. Ovaj zločin bio je svirep zbog toga što je njihovom pogubljenju prethodilo mučenje. 18. aprila dolazi do prvog streljanja u Sečnju, streljano je devetoro lica. Potom 23. aprila dolazi do novog streljanja, ovoga puta je streljano njih osmoro, uglavnom su to bili stanovnici sela Boka i Neozina. Zatim dolazi do streljanja u Zrenjaninu kada je streljano oko dvadesetak stanovnika raznih banatskih sela pod izgovorom da su pravili nerede, da poseduju oružje, što je naravno sve bila konstrukcija. Zatim dolazi do prvog zločina na teritoriji opštine Pančevo, to je 10. april, 1941. godine. Ovaj zločin se dogodio u Banatskom Novom Selu kada je streljano petnaest lica od kojih su četrnaestorica bili žitelji sela Banatsko Karađorđevo takođe rezervisti vojske Kraljevine Jugoslavije. Ovo selo inače je teško stradalo tokom okupacije i tokom čitavog rata ovo selo je bilo središte NOP-a. Uz Milance i Kumane, verovatno je Banatsko Karađorđevo najviše stradalo u Banatu, procentualno u odnosu na ukupan broj stanovnika. Zatim dolazi do ovog zločina u Pančevu 21. i 22. aprila o kojem smo govorili. Istovremeno u Vršcu dolazi do hapšenja većeg broja civila, njih negde oko stotinu. Od njih stotinu streljano je dvadeset i jedno lice, 23. aprila. Istog dana dolazi do streljanja devetorice lica u Kikindi. Kada govorimo o strukturi koja vrši ovaj zločin, dakle, reč je o nemačkim regularnim jedinicama: o Vermahtu, u slučaju Pančeva, o SS-ovcima u slučaju Zrenjanina i Alibunara, ali i o domaćem nacifikovanom nemačkom stanovništvu. Vita je već govorio da je Kulturbund nacifikovan na taj način što su ideološki nacisti preuzeli ovo udruženje 1938., početkom 1939. godine. Reč je o domaćim Nemcima mlađe generacije koji su studirali u Nemačkoj, koji su na studijama prihvatili nacističku ideologiju i pokušali, i u tome uspeli, da presade ovu ideologiju dobrom delu svojih sunarodnika u Vojvodini. Činjenica je da je Kulturbund brojao do 1939. godine samo 10% ukupnog broja jugoslovenskih Nemaca međutim, nakon preuzimanja nacista, ovo udruženje broji oko trideset hiljada članova, dakle to je negde oko 3/5 ukupnog broja nemačkog stanovništva što dovoljno govori o njihovoj ideološkoj indoktriniranosti. Imali smo prilike na ovom snimku i da vidimo lokalno Nemačko stanovništvo kako, na određen način, saučestvuje u ovom zločinu. Mnogi od njih nose nacistička obeležja, mnogi od njih salutiraju nacističkim pozdravom, mnogi od njih posmatraju ovaj zločin kao jednu vrstu zabave.

Ključne reči: logor Svilara u Pančevu, primeri mučenja konkretnih ljudi

Srđan Božović: Ja ću vam reći par reči o prvom nacističkom logoru u Banatu, Svilara. Pančevci znaju gde se nalazi,to je danas širi centar grada, tada je bilo predgrađe, to su bile zgrade stare napuštene fabrike svile. Lokalni Nemci su odlučili da naprave logor jer bi početak napada nemačkih trupa na Sovjetski Savez mogao da bude povod za pojedine Pančevce da preduzmu neke akcije. Zato su odlučili da naprave logor u koji će dovesti sve sumljive osobe i taoce koji bi bili neka garancija da Pančevci neće preduzimati ilegalne akcije. Tako je taj logor Svilara i počeo da radi 22. juna, upravo na dan napada nemačkih trupa na Sovjetski Savez. U prvom talasu 23. juna uhapšeno je oko dve stotine lica iz Pančeva ali i šire okoline, iz celog južnog Banata. Uglavnom su to bili komunisti i njihovi simpatizeri, patriote koji nisu bili levičarskog opredeljenja ali su, recimo tako, nastupali sa pozicija srpskih nacionalista, zatim obični građani, a nešto kasnije su privođeni i Jevreji (vrlo mali broj njih jer je većina već bila odvedena u beogradske logore). U logoru su najgore prošli komunisti, što je i bilo za očekivati. Dok su se prema Jevrejima i taocima ponašali nadmeno i tukli ih s vremena na vreme, ponižavali, recimo Jevreji bi u dvorištu gurali kola i onda bi ih šibali i terali da guraju ta kola ili bi im naredili da se valjaju po zemlji i onda kada bi došli do kraja, do zida, oni bi im i dalje naređivali da nastave da se valjaju uz šibanje. Ali najgore su prošli komunisti jer su od njh hteli da doznaju određene informacije. Mučenje je bilo brutalno, skoro srednjovekovno: zabijanje igle pod nokte, čerečenje, pekli su ih žive… Ja sam pričao sa jednim od svedoka, sa Stevanom Vajićem još ’96. godine, koji mi je izneo neke detalje. On je bio u ćeliji jedno vreme sa Markom Kulićem. Marko Kulić je bio jedan od vodećih komunista u gradu, član Okružnog odbora KPJ za Južni Banat i Nemci su ga uhvatili. Gospodin Stevan Vajić mi je rako da je M. Kulić tako bio mučen da jednom prilikom kada su ga vratili u ćeliju bukvalno nije mogao da ga prepozna. Bio je sav crn u licu, pečen, čak su kasnije i neke žene plakale u logoru kada su ga videle. Ujutru, kaže S. Vajić, morao je da ga nosi do toaleta jer on nije mogao da ustane i da obavi svoje najnužnije potrebe. Pošto Marka Kulića nisu uspeli da “privole” na saradnju streljali su ga. Marko Kulić je posle rata prglašen za narodnog heroja. U logoru je bilo i više slučajeva kada su zarobljenici umirali tokom mučenja. Tako recimo, Đura Filipović koji je bio uhvaćen u Dolovu, svedoci tvrde kako je bio sav krvav kada su ga vratili u ćeliju i, kada su ga spustili na pod, lokva krvi se pojavila ispod njega. Umro je u toku noći. Nekoliko ljudi je još umrlo tokom ispitivanja. Međutim, desilo se opet nešto neočekivano. Taj logor koji je imao za cilj da predupredi neke akcije ilegalaca, kao jedno veliko mučilište, kao crna tačka u gradu, predstavljao je sa druge strane opasnost da izazove revolt građana u jednom mirnom gradu kakvo je bilo Pančevo. Tako da je nemačka komanda iz Rajha, i njen komandnt Hesterberg, odlučila da se logor zatvori. Već krajem oktobra počeli su pojedine logoraše puštati kući, mislim na one taoce. Komuniste i Jevreje koji su ostali živi prebacili su u logor na Banjici, tako da je početkom novembra logor zatvoren. Prema podacima, kroz logor je prošlo oko osam stotina ljudi i više desetina je iz lgora odvedeno u Zrenjanin na stratište Baglješ i tamo streljano. Nekolicina njih je i umrla pod batinama. Ja sam pričao i sa nekim starijim ljudima iz Pančeva kako se znalo u gradu šta se dešava u logoru. Čovek koji je baš skoro pričao, pre mesec dana, sasvim slučajno sam ga upoznao, kaže da kada su prolazili pored Svilare čuli su se jezivi krici je rte mučene ljude nis mučili u podrumu nego u tim ćelijama i to se sve čulo. Kaže mi da njima nije bilo jasno kako su ljudi koji su živeli u okolini mogli svakodnevno da podnose te krike. To je bilo jezivo. I normalno, priča je išla kroz grad, Pančevo je mali grad i odmah se znalo šta se dešava u Svilari. Nemci iz Rajha su procenili da je postojanje takvog logora veća šteta nego korist tako da je taj prvi nacistički logor u Banatu početkom novembra zatvoren. Eto toliko od mene.  

Milan Radanović: Još da se nadovežem na svoje izlaganje. Dve pojedinosti, vezane za pančevačke Nemce: među antifašistima i komunistima koji su bili zatvoreni u Svilari bilo je i Nemaca. Jedan od njih, možda najpoznatiji primer, se prezivao Rajh, ako se ne varam,i on je streljan i prema svedočenju savremenika njemu su Nemci ponudili slobodu ukoliko pristine na saradnju, a on je to odbio uz poruku da ćemo “mi”, tj. antifašisti ipak pobediti. Inače bio je komunista i sindikalista još pre Drugog svetskog rata. Takođe, videli smo na ovom snimku, neposrednog egzekutora. To je pominjani limar, Herman Brum, on će još jednom prilikom učestvovati u egzekucijama, 1942. godine. To je ono poznato vešanje na pijaci kada je obešeno dvadeset pet zatvorenika u Zrenjaninu koji su uglavnom bili Pančevci.

Srđan Božović: Evo par detalja još o Svilari. Čovek koji je bio glavni za organizaciju i hapšenje ljudi u gradu u okolini, M.Rajzer, Nemac iz Kačareva, je bio jedan od osnivača dojče maršalta u Banatu i šef političkog odeljenja pančevačke policije. Komandant logora bio je Franc Keler zvani Žoli. Što se tiče M.Rajzera, on se kasnije priključio SS diviziji Princ Eugen i ’44. je poginuo u borbi sa partizanima. Limar Brum se takođe priključio ovoj SS diviziji i takođe je poginuo za vreme rata. 

Ključne reči: dokument, svedočenje islednika, pukovnik Vurster

Milan Jakšić: Dakle, ovo je nešto što smo dobili slučajno iz Arhiva Srbije. Svedočenje jednog islednika i sudije posle Drugog svetskog rata, partizana, očigledno, Beograđanina rodom, koji je znao dobro nemački. On je ’89. napisao svoje svedočenje i predao ga tada Državnoj bezbednosti. Mi smo došli do tog svedočenja. U tom svedočenju on opisuje kako je utvrdio da je general Vurster bio jedan od odgovornih za streljanja u Jabuci. To svedočenje ima 6 strana, ali samo ću kratko da prepričam tu priču. Dakle, on je bio islednik koji je dobio dvadesetak nemačkih oficira, srednjeg i visokog ranga, da odluči šta će se dalje sa njima destiti posle Drugog svetskog rata. Jedan među njima je bio i general Vurster. Na njihovom prvom susretu on je ušao u ćeliju gde su se nalazili svi oni koji su njemu bili dodeljeni za isleđivanje i jedini koji nije ustao da pozdravi islednika je bio general Vurster. I kaže: “Zbog toga sam ga zapazio”. To je bio čovek drzak i bezobrazan, bio je u uniformi sa svim odličjem i oznakama na sebi, nije ustao i eto na taj način zapamtio je njegovo ime. I na tome se takvo jedno isleđenje završilo. Mesec dana pose toga iz Nirnberga je stigao prvi dokumentacioni material, Nirnberg je slao svim zemljama saveznicama material koji je mogao da pomogne u istraživanju zločina. Između ostalog je stigla overena fotokopija američkog suda, overena fotokopija jednog dnevnika koji je vodio jedan poručnik u Beogradu. Ja ću pročitati, to su tri rečenice i vrlo su interesantne jer govore o Jabuci:

“ 4. novembra. U logor sam došao rano ujutru. Jevreji su već bili spremni. Objasnio sam im da idu na rad. Bili su zadovoljni jer je život u logoru bio jako težak. Svakome sam dao ašov, budak ili motiku, kako kome, da ne bi sumnjali šta ih čeka. Odredio sam da u svakom kamionu bude samo po jedan stražar. Pošli smo prema Dunavu koji smo prešli skelom, Pančevački most je bio oštećen u ratnim operacijama. Prošli smo kroz naše pospano Pančevo” – to je bio očigledno čovek koji je bio folksdojčer – “i nastavili drumom prema Jabuci. Na kilometar pre cilja” – to je mesto koje ćete vi sada obići –   “ zaustavio sam kolonu i naredio vozačima da se vrate, da ne bi videli šta će se desiti. Kolona je dovedena pešice do mesta gde je streljanje trebalo da se izvrši. Odvojio sam polovinu ljudstva da kopaju raku, a druga polovina sprovedena je dalje u njive, da nešto rade. Kada je iskopana dovoljno velika jama otpočeo sam sa streljanjem. Jevreji su se držali dobro. Neki su vikali “Dole Hitler!”, neki “Živeo Staljin!”, žene su držale na grudima decu. Dan je u novembru kratak pa nisam mogao da izvršim streljanje svih. Izvestio sam pukovnika Vurstera“.

Ključne reči: stratište Jabuka, istorijski tok događaja, struktura žrtava

Milan Radanović: Dakle, nalazimo se na jednom od najvećih stratišta u našoj zemlji kada je reč o žrtvama Drugog svetskog rata. Obično se u literature pominje da je na ovoj lokaciji streljano blizu deset hiljada ljudi. Po svoj prilici taj broj je nešto manji međutim, ne možemo da govorimo ni o približnom broju žrtava zato što istorijska nauka ne raspolaže sa dovoljnim brojem podataka o broju ubijenih lica na ovoj lokaciji. Stratište Jabuka je najveće masovno stratište u Srbiji, posle stratišta u Jajincima i posle stratišta Bubanj pokraj Niša. Zbog čega ne možemo da govorimo o broju žrtava na ovoj lokaciji? Iz dva osnovna razloga. Prvi razlog leži u činjenici da je nacistički okupator sistemacki uništavao arhive egzekutivnog aparata, represivnog aparata, arhive logora, zatvora, policijske službe koja je vršila hapšenja, itd… Drugi razlog leži u činjenici da je nacistički okupator pokušao da prikrije tragove zločina i na taj način što je organizovao iskopavanje leševa ljudi pobijenih na ovoj lokaciji i njihovo spaljivanje. To je rađeno od aprila do juna 1944. godine, nekoliko meseci pre oslobođenja Banata. Dovedena je jedinica od nekih pedesetak nemačkih vojnika koja je organizovala sličan broj logoraša, uglavnom banjičkog logora, koji su vršili iskopavanje leševa. Ova jedinica je polivala leševe naftom i potom ih je spaljivala bacačima plamena. Isti postpak je rađen na stratištu u Jajinjcima in a stratištu Bubanj pokraj Niša. Takođe u Deliblatskoj peščari gde su isto vršena streljanja zatvorenika, kao in a nekim drugim lokacijama. Zapravo, ovo je bilo uobičajeno od strane nacističkog okupatora u gotovo svim zemljama okupirane Evrope, pre svega u Istočnoj Evropi i na Balkanu. Međutim, ipak možemo da govorimo o strukturi žrtava. Reč je o ljudima koji su hapšeni tokom čitavog rata, najmasovnija straljanja vršena su oktobra 1941. godine. Reč je pre svega o zatočenicima logora Topovske šupe na beogradskoj Autokomandi. Kakva je struktura logoraša ovog logora? Reč je o odraslom muškom stanovništvu jevrejskog i romskog porekla. Među njima su bili i banatski Jevreji. Treba napomenuti da su Jevreji u Banatu logorizovani još sredinom avgusta 1941. godine u 3 privremena logora u Pančevu, Novom Bečeju i Zrenjaninu. Ovi logori su relativno kratko trajali, svega nekoliko sedmica, a potom je celokupno jevrejsko stanovništvo iz ova 3 logora prebačeno u Beograd. Žene i deca su našli utočište u jevrejskim porodicama i institucijama u gradu, a muškarci su odmah krajem septembra logorizovani u logoru Topovske šupe, gde se već nalazio veći deo odraslih muškaraca Jevreja iz Beograda i nekih drugih gradova poput Požarevca, Smedereva… Uglavnom, do kraja oktobra izvršeno je hapšenje celokupnog muškog odraslog jevrejskog stanovništva iz Beograda i drugih gradova u Srbiji uključujući i Banat. Potom je, početkom oktobra, došlo do prvih masovnih straljanja zatočenika Topovskih šupa. U međuvremenu, dolazi do logorizovanja jednog dela romskog stanovništva iz Beograda i okoline. Reč je o odraslim muškarcima iz beogradskih naselja Marinkova bara, Čubura i iz okolnih sela, a danas prigradskih naselja Mirijevo, Žarkovo, Boleč, Sremčica, gde su predstavnici lokalne administracije odlučivali o njihovoj sudbini. Obično se navodi broj od oko pet hiljada Jevreja iz logora Topovske šupe i oko hiljadu do hiljadu i pet stotina Roma iz istog logora koji su straljani oktobra i novembra 1941. godine. Najmasovnija straljanja vršena su upravo na ovoj lokaciji i to u dva navrata od po nekoliko dana. Prvo streljanje je poznato u literature pod nazivom Masakr poručnika Lipkea, a drugo je poznato pod nazivom Masakr poručnika Valtera. O njima će govoriti Nandor i Srđan. Samo da napomenem da su ova dvojica poručnika i neposrednih zapovednika ovog streljanja preživeli rat, našli su utočište u Nemačkoj posle rata, poručnik Valter čak će postati major Bundesvera tj. vojske Zapadne Nemačke. Obojica će biti saslušavani pred organima Zapadne Nemačke početkom ‘60ih godina međutim, nijedan nije sudski procesuiran, niti isporučen Jugoslaviji, pod obrazloženjem da su bili samo vojnici koji su radili svoj posao, što je naravno više nego sramno i nedopustivo. Treba pomenuti da su tokom narednih godina na ovoj lokaciji vršena pogubljenja. Znamo za nekoliko pogubljanja zatočenika logora u Zrenjaninu, to su stanovnici Banata uglavnom srpske narodnosti. Danas pominjano vešanje iz 1942. godine u Pančevu, ovi ljudi nakon vešanja su sahranjeni na ovoj lokaciji. Nažalost, ponavljam, mi ne znamo koliki je ukupan broj žrtava. Sada bih prepustio reč Srđanu.

Ključne reči: izveštaj nemačkog poručnika Valtera o ponašanju njegovih vojnika i žrtava na gubilištu

Srđan Božović: Evo, ja ću reći još par detalja vezanih za stratište. Nemački oficiri slali su izveštaj svojoj pretpostavljenoj  komandi o dešavanjima na stratištu. Jedan od njih bio je izveštaj poručnika Valtera o tome kako se ponašaju Jevreji i ostali koji su bili na stratištu streljani gde on kaže da je mnogo pogodnije streljati Jevreje nego Rome jer Jevreji mirno čekaju egzekuciju pored raka, eventualno neko nešto uzvikne, ne prave problem. Za razliku od njih Romi su vikali, plakali i proklinjali, a pojedinci su čak i pre rafala skakali u rake i na taj način pokušavali da prevare nemačke vojnike i oficire. Međutim, Nemci su već imali iskustva sa time i kada bi to primetili oni bi dolazili više raka i ubijali te Rome. Pored toga, slali su izveštaj i o ponašanju nemačkih vojnika, kako su oni doživeli te egzekucije. Kažu da većina nemačkih vojnika koji su obavljali streljanje nisu imali nikakvih problema, ni tokom streljanja ni kasnije, iako se radi o streljanju i žena i dece jer su na stratište i oni dovođeni. Međutim, kod jednog manjeg broja primetili su određene psihičke tegobe i to ne neposredno posle streljanja već kasnije, verovatno kada se sve to malo ohladi i kada ti vojnici ostanu sami pa onda mogu da razmišljaju o tome. Njegova preporuka je da se tim vojnicima uvek nađe neka zanimacija, neki posao da ne bi razmišljali o tome, a konačno je doneta odluka da se te grupe vojnika koje streljaju češće menjaju kako ne bi ipak bili izloženi tom psihičkom naporu da budu neposredni egzekutori u dužem vremenskom periodu. Još bih nešto dodao vezano za kasnije uklanjanje tragova. Ta jedninica o kojoj je govorio kolega bila je Zondakomanda 150, tako se zvala. Oni su došli iz Soluna 12. aprila 1941. Prosto takva je koincidencija, 12. aprila Nemci su ušli u Pančevo i 12. aprila počinje baš uklanjanje tragova nemačke okupacije ovde. Pored ostalog, ovde su napravili jednu improvizovanu šinu sa vagonima na koje su se nabacivali leševi. Inače, te leševe vadili su politički zatvorenici iz beogradskih logora, njih oko četrdeset. Kada bi se nabacali ti leševi u vagon, vagon je odvodio tu hrpu tela do specijalno izgrađene peći, malog krematorijuma gde su bili spaljivani. Iako je sve bilo ograđeno, ipak nisu mogli da spreče užasan smrad koji je odavde išao. Pričao sam sa ljudima u Jabuci koji su mi posvedočili da su leto ’44. upravo iz ovog pravca osetili takav smrad kakav nikada pre nisu, koji ni sa čim ne može da se poredi i mnogi su znali o čemu se radi jer su znali da je ovde bilo stratište i da su ovde ubijani ljudi. Januara meseca ’45. Anketna komisija za utvrđivanje ratnih zločina počela je iskopavanje. Oni nažalost nisu mogli konkretno da utvrde broj žrtava zato što su ljudi bili spaljivani. Tako da su na osnovu posrednih podataka, izveštaja nemačkih komandi, dokumenta, eventualno nekih svedoka došli do te brojke. Može se reći da ta brojka verovatno nije manja od pet hiljada, a koliko je veća do deset hiljada, to će i danas verovatno ostati tajna. 

Ključne reči: spomen kompleks u Jabuci, problematika održavanja

Slobodanka Perović: Komisija za podizanje i obeležavanje ovakvih mesta pokrajine Vojvodine je donela odluku da se podigne ovaj spomenik. Raspisan je bio i konkurs, pobedio je rad i ideja arhitekte Nebojiše Delje iz Beograda. Ova spomen-kompozicija je izvedena. Sastoji se od spomenika, mesta za polaganje venaca, amfiteatra i čuvarske kuće. Dok je sve to funkcionisalo i dok je bilo para i tih fondova bio je i čuvar i sve je bilo urađeno kako treba, ali već ’87. uočili su se nedostaci. Dosta je propao sam spomen-kompleks, vršene su izmene, urađene su neke sanacije spomenika tako da su tada rađeni poslednji veći radovi na ovom spomeniku. Nakon toga dolazi period kada to postaje, da kažem, ničije. Imovinski odnosi ovde nisu sređeni. Ceo kompleks se prostire na skoro 3 hektara zemlje, a tu je bilo 6 parcela gde su bili različiti vlasnici. Poslednjih godinu dana opštinki pravobranilac je uspeo da sredi imovinske odnose i kompleks je sada pola gradski a pola pokrajinski. Od tih 6 parcela te dve su nastale. Stanje u kom se spomenik nalazio do pre dva-tri meseca je bilo sramota za sve. Imamo ovde nešto što je nelegalno, divlje izgrađeno, verovali ili ne, odakle se puštaju glineni golubovi i tu se organizuju takmičenja u streljaštvu, gađanju glinenih golubova. Kada sam radila elaborat i predlog odluke za utvrđivanje ovog spomen-kompleksa kao znamenitog mesta, imali smo problem jer je ceo spomen-kompleks još uvek divlja gradnja. Crvenom je upisano u katastru i zemljišnim knjigama i svi radovi koji treba da se izvedu, za koje je potrebna građevinska dozvola ne mogu da se izvedu. Shvatate da je sve ovo kao i neka šupa, divlja gradnja. Zbog toga ne možete da konkurišete, ne možete da dobijete sredstva, ne možete da radite dok se taj problem ne reši. To je sada u proceduri i kažu da traje malo duže, a ja ne bih ulazila u to da li je stvarno potrebno da jedno ovakvo mesto bude divlja gradnja i da vi danas ne možete da dobijete građevinsku dozvolu da sredite nešto na njemu. Inače, poslednjih mesec-dva dana vidite da je prilično sređeno. Tu su bili grafiti koji su bili ružni, žuti, sa ljubavnim porukama, zatim momci su ispisivali svoja imena po ovom pikovanom betonu crnim sprejevima koje je bilo teško ukloniti. Kolega iz Muzeja, konzervator, je brusilicom sa betona skidao to, to je bio jedan stvarno težak posao. Posebnim hemikalijama su skidani ti žuti delovi. 

Ključne reči: svedočenje o antijevrejskom teroru, Topovske šupe, preživljavanje jedne porodice

Eva Đorđević: To je sve počelo 6. aprila kada je u našu zgradu na Dorćolu u Beogradu pala razorna bomba i više nismo mogli da se vratimo u stan. Stepenište je srušeno, iz podruma smo izašli povređeni i prešli smo u susedno sklonište. To je tako sve bilo do 11. aprila ’41. godine, iz skloništa u sklonište. Moj otac se javljao da se pridruži tadašnjoj Kraljevskoj vojsci, međutim nisu ga primili. Rekli su nek se vrati kući pa će ga pozvati kada bude potrebno. 11. aprila smo čuli da se Nemci približavaju i da će most preko Dunava biti srušen i onda je moj otac odlučio da pređemo u Pančevo jer je tamo imao rođake. To je bio petak, popodne smo se uputili ulicom Kneza Pavla, tako se onda zvala ta ulica, pa 29. novembar, itd… Došli smo do Dunav stanice misleći da uhvatimo voz za Pančevo.  Tad su se pojavile dve štuke iznad Želežničke stanice i videli smo kako dve bombe padaju, svi smo polegli potrbuške i na kraju smo saznali da je šina pogođena i ne može da se ide vozom. I tako smo peške došli do mosta. Na mostu smo imali jednu srećnu okolnost da su nas prevezli u Pančevo. Došli smo u Pančevo kod rođaka i sutradan su već Nemci stigli u Pančevo. Onda su počele naše muke. Onda smo pozvani da se svi skupimo u sinagogu. Tamo je došao neki Nemac, da li je bio folksdojčer ili iz okupacijske vojske, ne znam. Rekao je da sada svi Jevreji moraju da se slikaju, da donesu slike i da će da im se napravi posebna kartoteka koja će da stoji u njihovoj, tamo, ustanovi. I onda je počelo mučenje, ograničenje, nošenje žute trake, prinudni radovi… Od 14 godina su terali sve Jevreje da idu na prinudni rad. Ja sam napunila 14 godina 27. jula, 26. jula dolazi pozivar da mi da nalog da se sutradan javim na prinudni rad. I onda naravno čišćenje vojničke ambulante, u kuhinji, ponižavanja, psovke. I moj otac i moja majka su već odavno išli na prinudni rad, ograničenje kretanja, policijski čas, na svakom mestu ponižavanja… I to je tako trajalo do 13. avgusta 1941. Moj otac je tu našao neki stančić, prekoputa Biblioteke, ta ulica se pre zvala Nemanjina, sad je tamo naselje u Karađorđevoj ulici. U noći između 13. i 14. neko lupa na vratima, mi otvorimo, to su bili neki Nemci koji su nam rekli da odmah za pola sata moramo da se spremimo, da ponesemo najpotrebnije stvari, ako imamo novac i dragocenosti to da obavezno ponesemo i kroz pola sata da napustimo stan. I mi naravno prestravljeni, šta smo mogli, tako smo i uradili. Kad smo izašli ispred kuće na ulici je već bio veliki konvoj postrojenih naših sunarodnika koje su već pre nas pokupili. Onda smo išli pančevačkim ulicama do Gradske kuće, a to je danas Muzej. Tamo su nas sve pretresli, pouzimali stvari. Moj otac je imao zlatni sat, poklon od njegovog oca, ja sam imala zlatni lančić oko vrata, to su mi strgnuli, to je bio poklon mojih roditelja za rođendan. I tako sve redom. Kada je sve to bilo gotovo, sa svima ostalima, onda su nas natovarili na špediterska kola i krenuli prema Beogradu. To je čitav konvoj tih špediterskih kola sa konjskom zapregom išao do Beograda. I kada smo stigli do obale, pošto je most bio srušen, tamo pod stražom nas je sačekao predstavnik jevrejske zajednice, to je bio naš veroučitelj, gospodin Kaufman. On nam je saopštio da ćemo sada svi morati da pređemo za Beograd, ko ima prijatelje nek se smesti kod njih, ko nema biće smešten u sinagogi. I sada smo čekali šta će biti. Plašili smo se da nas ne bace u Dunav, kako sad da pređemo. Međutim, natovarili su nas na skelu i tako smo prešli u Beograd. Kada smo došli pustili su nas da se snađemo. Mi smo našli neke prijatelje kod kojih smo bili i tako je bilo dan-dva. Onda je izašao proglas da svi muškarci Jevreji moraju tog i tog dana, odmah sutradan, da se jave ispred Jevrejske opštine, to je bilo u Kneginje Ljubice, i ko se ne javi biće streljan. Nažalost onda još nije bilo mogućnosti za bekstvo, šta je moj otac mogao, on se javio i sa više stotina hiljada njih odveden je negde. Mi nismo znali gde i ceo dan smo jurili prestrašeni, prestravljeni, u brizi da saznamo gde, gde su odvedeni. I konačno smo saznali da su oni u logoru Topovske šupe kod Autokomande. Naravno, odmah smo pohrlili tamo. Naravno, niko nas nije pustio unutra, nego smo kod ograde, koja je bila od drvenih dasaka sa pukotinama između tih drvenih struktura, pozvali neke logoraše da pozovu mog oca. I tako smo nekako uspeli da kontaktiramo sa njim dok su nas stražari sa kundacima samo trerali od tih ograda. Oni nas terali, a mi smo se opet vratili i tako smo na neki način mogli da komuniciramo sa ocem.

Onda sam nekako detinjasto izgledala pa sam molila da me puste unutra da vidim gde je moj tata. Ni danas ne znam kako je to uspeli, pustili su me da uđem i bila sam tamo dva – tri minuta. To je bila jedna trošna zgrada na spratu. Tu su bile poređane slamarice, jedna do druge i ništa više. Meni je bilo grozno da gledam kako moj otac, u koga sam gledala kao na najuzvišenije, najlepše i najbolje biće na svetu, da on sad mora tu da spava na vašljivim nekim slamaricama. Ali eto, bila sam sa druge strane srećna, što sam mogla bar da ga poljubim i zagrlim. Ali posle 2-3 minuta su me isterali i sutradan opet, 3. i 4. dan smo tako išli ujutru i u podne do 6. oktobra 1941. Tog dana, prilikom jednog našeg tog odlaska prijatno smo se iznenadili jer smo videli mog oca kako gura neka kolica sa đubretom jer mu je bilo naređeno da on to đubre baca tu blizu kapije od logora. Tako smo slučajno uspeli na 2-3 minuta da ga vidimo i da pričamo, međutim i to nam se nije dalo da traje dugo jer su zapištale pištaljke i gromoglasnim glasom pozivali su sve logoraše na zbor. I onda je morao i moj tata da uđe, a pre toga smo videli neke nemačke automobile, putničke automobile koji su ušli u logor. Mi smo ostali da vidimo šta je tu bilo. Posle toga kod pukotine ograde tata nam je saopštio da su im rekli da će taj logor morati da bude ispražnjen i da će biti premešten u drugi logor i da će tako svaki dan po nekoliko transporta logoraša napustiti logor. Narednih dana smo opet dolazili kod njega, ujutru i u podne, a usput smo videli otvorene kamione kako odvode logoraše. 14. oktobra ujutru, prilikom jednog takvog obilaska oca, prišla sam toj kapiji sa majkom i zamolila stražara da mi pozove oca da ga samo vidim kod kapije. A on me pita odakle je on. Ja kažem da je iz Pančeva. Kaže: “Pa i ja sam iz Pančeva, pozvaću ga”. To je bio neki foksdojčer valjda u kome još nisu ubili sve ljudsko pa nam je eto to učinio i pozvao oca. I onda smo se opet na 2-3 minuta poljubili i zagrlili, ali je tata već par dana pre toga neku ceduljicu izbacio kroz onu pukotinu u kojoj je pisalo “Nikad se ne zna šta će sudbina doneti. Vi se držite zajedno, budite dobre, budite poštene, a nikada se ne zna šta će biti.” Kao da je već naslutio šta će biti. I onog 14. oktobra smo ga videli i rekli smo da ćemo doći opet u podne. Kada smo došli u podne saznali smo da je odveden. Tako da sam tog dana mog oca zadnji put videla. Posle toga, žene i deca su još bili na tzv. slobodi, sa žutim bedževima napred i na leđima, sa svim ograničenjima i ponižavanjima. Nismo znali šta ćemo, kako ćemo, a čekali smo vesti. A vesti nikako nema. Pa su bile razne pretpostavke: da li su ih odveli u Šabac, da li su ih odveli u Nemačku na prisilni rad… Niko ništa nije znao, a vesti nisu stizale. A onda se pojavila vest da će i žene i decu Nemci da uhvate, da ih strpaju u logore i da će decu da odvoje od majki. I u toj situaciji se ukazala jedna prilika, nažalost prekasno jer to nije bilo sa mojim ocem. Jedan naš rođak je bio oženjen Nemicom i ta Nemica je stvarno pomagala Jevreje kolko god je mogla. Ona je nekako stupila u kontakt sa nemačkim vojnicima koji su imali kamione i dogovorila se sa njima da oni prevezu po dvadeset Jevreja u kamionu sa ceradom preko granice u Novi Sad. Novi Sad je onda bio pod mađarskom okupacijom i tamo još za Jevreje nije bilo tako strašno, jeste da su bila izvesna ogrničenja, ali život još nije bio ugrožen. Ta Nemica je onda predložila i nama da se priključimo, a ja nisam htela jer sam želela da čujem vesti o tati. Međutim, ona mi je rekla da se ne šalim, da ću biti odvojena od majke i da je bolje da krenem pa će vesti stići. Na kraju, eto, pristala sam i otišli smo. To je bio jedan zatvoreni kamion, nismo smeli gotovo ni da dišemo jer je u deklaraciji kamiona na granici glasilo da prevoze robu. I tako smo iz okupiranog Beograda ’41. stigli u Novi Sad. I sada… to su duge priče, ne znam da li da nastavim da vas tu uznemiravam jer svaki dan za vreme Drugog svetskog rata predstavlja material za jedan ceo roman, šta se tu sve preživljavalo svakog dana. Ali eto, samo to da kažem, kad smo stigli u Novi Sad, nažalost, uhvatili su ove naše spasioce i uhapsili su ih, i tu Nemicu i tog našeg rođaka. To je bilo tako što kad smo došli mi smo otišli kod njih gore u stan, oni su stanovali u N. Sadu, a njen suprug je kroz prozor video jednog žandara kako gleda gore i nešto zapisuje. To mu je bilo sumljivo i rekao nam je da bežimo kako god znamo jer izgleda da će oni doći u stan. Ta kuća je imala dva ulaza, tako da smo mi na onaj drugi ulaz izašli i sve ostavili tamo. Imali smo jedan kofer u kom su bili naši jugoslovenski pasoši i neke potrebne stvari i onda smo otišli kod jedog prijatelja mog oca koji je živeo u Novom Sadu i koji nam je rekao da moramo da napustimo grad i da će on sa nama ići vozom u Budimpeštu. Tako smo otišli u Budimpeštu, tamo smo imali rođake. Ovi naši spasioci su bili mučeni, bili su jedno vreme u zatvoru ali su na kraju ipak pušteni i ta Nemica koja nas je spasila je otišla u Budimpeštu, a njen suprug je otišao u partizane. Tako je to prošlo, međutim mi smo sad bili bez dokumenata, bez ičega… i ne znam da li da vas još “davim” i gnjavim, ja mislim da je to eto to što je bilo. 

I da odamo počast i sećanje na naše drage koji su ovde stradali, a žao mi je što nema nijednog obeležja da su tu i Jevreji stradali. Bar nešto malo da se vidi. Lep je taj spomenik tamo i treba da se stavi jer i ti rodoljubi su zaslužili, ali zaslužili su i  ovi naši Jevreji da dobiju jedno obeležje i da se vidi da su tu i oni stradali. Kao i Romi i svi oni koji su stradali.  

Ključne reči: savremeni oblici fašizma, nasilje protiv Roma u Jabuci 

Goran Lazin: Tokom tih protesta koji su se dešavali uglavnom noću, u večernjim satima, kamenovane su kuće u kojima žive romske porodice. Po svedočenjima svedoka tokom suđenja kamenovana je jedna kuća gde je jedna beba povređena, tako što je kamenica prošla kroz prozor, a beba je bila u krevecu pored prozora. Isto tako jedna kuća je spaljena, demolirana su kola ispred jedne kuće, isto tako su vrata ulazna od kapije demolirana. Onda, crkva, u kojoj su meštani tokom protesta procenili da se skupljaju Romi, isto je bila kamenovana. Pored toga čule su se i rasističke parole koje su uzvikivali učesnici protesnog marša “Ubi, ubi Cigana!” i “Ubi, zakolji da Cigan ne postoji!”. Stvorena je ta klima zbog koje se Romi u Jabuci nisu osećali sigurno i bezbedno i uglavnom je jedan deo porodica bežao u susedna sela, drugi deo se sakrivao kod komšija koji nisu bili romske narodnosti jer su pretpostavljali da njih neće napadati.

Borka Vasić: Na samom suđenju Bojanu, a Bojan je dečko romske nacionalnosi koji je učinio to delo, advokat je uradio, i svaka mu čast i zahvaljujem mu se, to da se dva puta ide na rekonstrukciju samog događaja i došlo se do istine. Do toga je došlo jer je pokojni Nerum 6 meseci maltretirao romskog mališana. On je to radio u sklopu grupe i sada se vidi da je tu nacizam u pitanju. Meni je mnogo žao da se budi nacizam jer smo posle '45. godine vaspitani u jednom drugom duhu, u bratstvu i jedinstvu. Žao mi je što su Bojan i Nerum, koji su od detinjstva bili drugovi, na ovako tragičan način završili jer je neko umešao prste. Da se ovo desi zbog boje kože, neponovilo se nikada. I samo bih još ovo da kažem. Otac moje majke, moj deda i dva njena brata su bili deportovani iz Šapca u Topovske šupe. Nikada nismo saznali u kojim su jamama, da li ovim ovde ili u Jajincima. Žao mi je i ovo što se sada događa, ovde u Jabuci. Videli ste danas roditelje ovog dečaka koji je ubio, ti ljudi moraju da napuste Jabuku i još mnoge romske porodice će morati da napuste Jabuku u dogledno vreme zbog konstantnih pretnji. To je nevidljivo, ali Romi sada znaju da sve što je nevidljivo treba da postane vidljivo. Istina mora da izađe na videlo i mora da se odbrani.

